

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII”, asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația: Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 38 (edificiul Băncii Agrare S. A. Priv. Cluj).

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pentru Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Cămpiana, Cărțișoara, Chiorana, Chisetetiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Grănițerul Bănățan, (Mehadia) Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercățiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăana, Timișana, Tibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

ABONAMENTUL PE 1 AN LEI 120. — PE 1/2 AN LEI 60. NUMĂRUL 2-50 LEI.	COMITETUL DE REDACȚIE: Dom. RAȚIU, Ion I. LĂPĂDATU și Const. POPP Redactor responsabil: Vasile Vlaicu.	TAXA PENTRU INSERTIUNI: De fie-care cm <input type="checkbox"/> 2 Lei. Bilanțurile după tarif special.
---	---	---

SUMARUL:

„Timișana”. — Banca Centrală pt. industrie și comerț s. a.

Cronica simplă: Necrolog. — Inițierea unei centrale de devize pentru România. — O propunere olandeză în chestia valutei. — Bilanț uniform. — Spiritul de cruțare la Cehi. — Camera comercială din București.

Cronica înțeleaptă: Urcarea taxelor de telefon.

Bursa.

„Timișana”

Institutul „Timișana” din Timișoara, al cărui prospect de emisiune îl publicăm în numărul prezent, împlinește cu anul acesta al 37 an al existenței sale.

Inițiată în anul 1885 cu un capital de 100.000 cor., „Timișana” este una din cele mai vechi instituțiuni și care a dezvoltat o frumoasă și rodnică activitate în Bănat. Primul ei bilanț și-l a încheiat cu un activ de 336,547 coroane, cu depuneri 221.000 cor. și cu un profit net de 10509 coroane. Cerând necesitățile pieței și ale creditului sporirea capitalului, în 1894 s’a urcat capitalul la 200.000 cor., în 1867 la 560.000 cor., în 1906 la 600 000 în 1910 la 1,200.000 cor., în 1912 la 2.000.000 iar în 1920 la 5.000.000 lei A plătit dividendă în mediu dela 60/0—120/0.

Anul al 37-lea îl încheie cu active de 57.700.000 lei la un capital de 5 mil. lei și-a

format rezerve de 1.800.000 lei. Depunerile, cari dovedesc încrederea, de care se bucură în cercul clienților ei se cifrează la 36 mil., iar profitul curat la 1,260.000 lei. Revinimentul anului 1921 se cifrează la 1 miliard.

Acest institut operează cu 7 sucursale, cari din cauza situației create de războiu, nu mai acum încep a și inaugura activitatea unui munci mai rodnice. „Timișana” afară de operațiunile bancare se mai ocupă cu negocieri comerciale, introducând serviciul devizelor, organizând o secție americană, o secție comercială cu societatea de tricotaje și tesături „Gloria”, o prăvălie, o moară și o papetărie și librărie „Banatul” bine aranjată, dând rezultate de rentabilitate avantajoase. Bilanțul „Timișanei” arată toate semnele unui bilanț real călăuzit de o bună politică bancară. Pe când mobilierul ei este complet amortizat, imobilele ei între cari se nu nără grandiosul palat din Timișoara, 4 case ale filialelor și alte realități se cifrează în bilanț cu modesta sumă de 500 000 lei.

Dividenda anului 1921 s’a fixat la 120/0 Din profitul net al anului 1921 pentru fonduri se distribuie 330 000 lei.

Urcarea capitalului dela 5 mil. lei la 10 mil. este pe deplin justificată, parte prin depunerile considerabile, parte prin avântul institutului cu numeroasele filiale și afaceri.

Banca Centrală pt. Industrie și Comerț s. a.

După Banca Albina și Banca Agrară, iată, că și a treia Bancă de elită a Transilvaniei, pășește înaintea publicului cu Bilanțul anului de gestiune trecut, un an al grelelor încercări financiare, și anul decepțiilor economice, decepții, provocate prin crizele economice și financiare, isvorâte din deprecierea valutei noastre pe toate piețele Europei.

Abia, trecută peste greutățile începutului, și încă în întregime angajată cu forțele sale de muncă la organizațiunea recerută de băncile moderne și impusă de bunul mers al operațiunilor sale, vedem această bancă în plină activitate în toți ramii economiei naționale, dezvoltându-se treptat și sigur, pentru a se închea cu toate evenimentele mai importante economice-financiare la noi, devenind un factor de prima necesitate la deslegarea marilor probleme, ce se impun în urma războiului mondial Țării noastre atât de săracă în industrii și comerț național.

Însăși ideea, ce a domnit la înființarea acestei instituții, a fost cât se poate de altruistică, căci după cum Consiliul de administrație încă în primul său raport către Adunarea Generală din anul 1920 atâ de bine a precizat chemarea acestei instituții — oamenii de bine ai vieții noastre economice financiare au chemat la viața Banca Centrală pentru Industrie și Comerț, nu pentru a mări numărul întreprinderilor, la a căror bază aflăm numai specula, și nici a strânge capitale, pentru scopuri speculative ci, pentru-ca, acumulând capitalul disponibil al românilor noștri de dincoace de Carpați, să conlucre la dezvoltarea vieții comerciale, financiare și industriale din Transilvania, Banat, și astfel să devină un factor conducător pe aceste terenuri.

Intru-cât această idee frumoasă a planat și pe mai departe la conducerea acestei instituții, ne putem ușor convinge dacă reprivim la primele sale începuturi, la anul 1919.

Crearea statelor naționale din fosta monarchie austro-ungară, a produs o schimbare epocală în structura vieții economice, a ținuturilor realipite la patria mamă.

Spre vest, de unde se alimenta consumul Transilvaniei, a-er an ne află în deplina nesiguranță politică, cu frontiere nefixate, și cu amenințarea de noi complicațiuni, ce puteau izbucni în tot momentul; spre est, unde aveam căile de comunicațiune, și de aprovizionare deschise, o complectă dezorganizare a căilor ferate, provocată prin ocupația de mai bine de doi ani dușmană, și prin desputerea aproape complectă a vechiului regat de mijloacele de locomoțiune.

Și între astfel de împrejurări, agravate și prin

valuta noastră diferită de-a vechiului regat, ni s'a dat să vedem o scumpire bruscă a tuturor articolilor de prime necesitate, în cari și de altfel se resimțea o mare lipsă.

În toată acestei desagreări economice, și în momentele, când specula băntuia mai greu, Banca Centrală pentru Industrie și Comerț, înființată cu un capital de 15 milioane coroane, își începe activitatea sa, venind în ajutorul populațiunii și a vieții noastre industriale.

Creditele acordate în acele vremuri pe lângă condițiuni avantajoase au contribuit la sanarea crizei de numerar, de care sufereau aproape toate întreprinderile industriale, cari se aflau pe teritoriul nostru, și cari într'un moment dat, erau amenințate să s steze cu totul activitatea, lipsindu-ne și de puținul, ce se putea produce la noi, și amenințându-ne cu șomajul, sub formele sale cele mai drastice.

Importurile făcute din Italia, Cehoslovacia, Austria și Germania, cu sfortări despre a căror mărime își poate da seama numai acela, cărui i-a fost dat, să se ocupe cu aceasta pe acele vremuri, au contribuit pe lângă ieftinirea traiului, și a aprovizionarea lumei noastre sărace, a clasei muncitorești, prin ținerea la dispozițiunea întreprinderilor de stat, a mărfurilor importate, spre a fi distribuite la muncitorime, pe lângă prețuri, cari se mărgineau la cele mai modeste beneficii.

Între astfel de împrejurări Banca Centrală a început a contribui în măsură considerabilă la asigurarea continuității de producțiune a întreprinderilor și la normalizarea vieții noastre economice.

Dar capitalul inițial — care la înființarea acestei Bănci se credea, că nici de cum nu se va putea aduna — s'a dovedit în curând insuficient, căci în urma cristalizării situațiunilor politice în Europa Centrală, prin întensificarea transporturilor și prin reluarea legăturilor cu statele vestice, cât și mărindu-se capacitatea de producțiune a tuturor ramurilor vieții noastre economice, s'a ajuns, ca surplusul să poată fi exportat, încetul cu încetul, reluându-și Țara noastră rolul său economic ca esportator de materii brute. Și era firesc, ca și în acest moment, Banca Centrală s' -și asigure acel loc, care trebuia să-l ocupe prin mărimea sa și prin începuturile atâ de frumoase ale anului 1919.

Pe terenul industrial, încă îi erau rezervate Băncii Centrale frumoase probleme, căci, pentru a se ajunge independența noastră economică, cât și pentru a se putea restabili cursul valutei Țării noastre, era necesară crearea de noi industrii, cari să alimenteze consumul intern, reducând importul la minimum posibil. E doar atâ de bine do edită teoria balanței comerciale active, adecă esportul intensificat

la maximul posibil, și importul restrâns la minimum, stare economică, singură capabilă a asigura unei țări restabilirea valutei sale, normalizarea vieții cât și reîntoarcerea către timpurile dinainte de războiul

Crearea de noi industrii, reclamă însă capital mult, căci scumpirea materialelor de construcție, cât și procurarea mașinilor necesare la fabricațiune a ajuns o înălțime, cara înainte de războiu, nu putea fi nici conșcută și nici visată.

Buna îndeplinire a tuturor problemelor, ce trebuiau rezolvate, reclama un capital cu mult mai mare, și o organizare internă, organizare, ce trebuia încadrată tocmai prin diferitele activități, ce trebuiau îndeplinite cu un personal conșcut de chemarea sa.

Anii următori, 1920—1921 găesc Banca Centrală tocmai în plina activitate a organizării departamentelor sale, cari, aveau menirea, a executa programul de muncă bine conceput.

Departamentul financiar duce la bună îndeplinire o creațiune împreună cu sporirea capitalului la 100.000.000. — cor. dela 15.000.000. — și la crearea fondurilor de rezervă, menite a garanta bunul mers al operațiunilor Băncii, nu și uită însă nici de sprijinul, ce trebuia dat întreprinderilor create de către departamentul industrial, venind totodată și în ajutorul comercianților și industriașilor români, ori de câte ori, a fost solicitată la aceasta.

Departamentul comercial, își formează cadrele diferitelor secțiuni, ținându-se cont de diversitatea a ticolelor, ce urmau să se importeze și expo teze.

Rupând cu trecutul, când Băncile din Transilvania se ocupau exclusiv numai cu operațiuni financiare în cel mai strâns înțeles al cuvântului, a est departament îmbrățișează comerțul, și contribuie în mare parte la scoate ea din țară a surplusului solului și subsolului, inițiând legături amicale cu lumea comercială, din afară, aducând servicii reale economiei noastre naționale.

Introducerea de lei în țară prin valorizările făcute în estern, și contribuirea la combaterea părerilor rele, ce și făcuseră comercianții stăini asupra Țării noastre, de sigur sunt servicii de ordin moral aduse Țării noastre, cari nu pot fi în destul de apreciate.

Continuarea operațiunilor de import, prin aducerea în țară a articolilor de prima necesitate, a fost încă o urmare firească a perpetuării operațiunilor comerciale începute în anul 1919, venindu-se și pe acest teren în ajutorul comercianților români, cari din lipsă de capital și de legături, nu puteau însuși să importe mărfuri, fiind avizați la cei streini de neamul nostru.

De sigur, că operațiunile comerciale închid în sine riscuri mai mari decât operațiunile bancare, dar o desfășurare a lor pe lângă o conducere con-

știe și prudentă, eliminează în cea mai mare parte acele riscuri.

Banca Centrală a fost pionerul societăților anonime de dincoace de munți, cari ca parte integrantă a operațiunilor au și afacerile comerciale și de sigur a contribuit mult la dezvoltarea spiritului comercial și la celelalte bănci cari astăzi, urmând exemplul dat de această bancă, caută a și lua și ele partea lor din desfășurarea vieții economice a Transilvaniei, spre folosul lumii românești.

Odată începutul făcut, organizarea fiind terminată, și încrederea în puterile proprii câștigată, de sigur, că rezultatele viitorului nu vor rămânea cu nimic înapoia celor de până acum.

Cu aceiași fertilitate, ca și la primele două departamente s'a lucrat și la Secția Industrială, care, la inactivarea sa, avea o situațiune cu mult mai grea, căci crearea de industrii noi, cuprinde în sine momente, a căror delăturare nu stă în puțința inițiatorilor; și mai apoi, creșterea de industrii noi, din punct de vedere bancar, nu prezintă o rentabilitate imediată.

Construirea și montarea de fabrici noi, pe lângă capitalele destul de însemnate, mai reclamă și timp, fără ca să aducă aportul lor sub forma de dividendă. Or, trebuie multă perseverență în urmărirea planurilor odată bine stabilite, și mai multă chibzuială la alegerea lor, dată fiind concurența externului, unde normalizarea vieții economice merge cu pași gigantici înainte, putând această concurență a face problematică existența industriei noastre.

Dacă fabricele, cari astăzi formează grupul de interese al „Băncii Centrale” și pe cari astăzi le vedem în plină activitate, încă își aduc tributul lor, acest lucru denotă, că Banca centrală a știut să și aleagă bine colaboratorii, cărora le e dată conducerea tehnică a acestora.

Mai întâiu transformată în societate anonimă Fabrica de mașini Schieb, aceasta a fost chemată să provadă populațiunea noastră cu mașinile agricole necesare intensificării producțiunii agricole a țării noastre și câștigarea independenței noastre, pe acest teren de marile fabrici din Budapesta și Ceho-Slovacia.

În scurt timp acesteia îi urmează constituirea fabricii de cuie, la care s'a lucrat cu multă râvnă, și se poate zice într'un interval aproape de record, s'a edificat și care a și început activitatea sa, ajungând astăzi a fi cea mai mare și mai modernă fabrică a țării noastre din acest gen.

Aglomerațiunea cea mare de comande din întreaga țară, denotă, că produsele ca calitate și ca prețuri sunt similare produselor externului.

Fabrica de sticlă din Turda, care după toată probabilitățile își va începe activitatea sa, în decur-

sul lunii Iunie, ca aranjament și ca capacitate de producție, stă alături de marile și modernele fabrici din streinătate, și va fi chemată în scurt timp, a ne emancipa aproape în întregime de piața externă.

Si încă multe alte întreprinderi de necesitate generală, stau aproape de grupul de interese al acestei bănci, cari toate lucră în cea mai mare parte cu muncitori indigeni, dând posibilități de lucru brațelor muncitoare dela noi, și creindu se astfel noi izvoare de câștig, pentru populațiunea noastră.

Nu mai vorbim de marile avantajii economice, prin reducerea importului la minimul posibil.

De sigur, că și pe acest teren „Banca Centrală” a fost chemată să meargă înainte, servind ca pildă capitalului românesc din Transilvania și celorlalte bănci, cari astăzi, cu predlecție le vedem cautând plasament pentru capitalurile lor în industrii.

Si această inițiativă numai laudabilă poate fi, aducând reale și mari foloase țării noastre.

Dacă Băncii Centrale i-a fost dat, ca după e activitate de mai puțin de trei ani, să prezinte publicului un Bilanț, ca al anului de gestiune trecut — 1921 — acest lucru este a se atribui faptului, că munca depusă la aceasta Bancă a fost bine chibzuită, urmându-se o conduită clar concepută și ce e mai principal, bazată numai pe puterile proprii.

Rezultatele obținute sunt roadele muncii proprii, lipsite de protecții politice, necăutându-se nici când refugiu la partidele politice, și sprijinându-se numai pe sine, dând lozincei „prin noi înși ne” adevăratul său înțeles.

S'a ajuns la o etapă, care sa prevăzut înainte și la care a năzuit conducerea acestei Bănci, ridicându astfel în rândul prim al băncilor și întreprinderilor noastre în Transilvania, devenind un factor al vieții noastre, economice financiare.

E de dorit, ca aceleiași idei să conducă această bancă și în viitor, căutând înainte de toate să contribuască la prosperarea țării noastre și fiind animată și pe mai depărte de largul spirit de jertfă, venind în ajutorul culturii noastre românești și naționalizarea comerțului și industriei, ca și în trecut.

Inceputul atât de apreciabil, de a crește comerțianții și industriași români, cât și facilitarea ca funcționarii săi să-și câștige în țările vestice cunoștințele tehnice, reclamate de operațiunile Băncii, de sigur va găsi răsunset și la alte întreprinderi, găsindu se bazele, pe cari trebuiesc puse toate întreprinderile noastre pentru a se ajunge la un început de armonie socială între muncă și capital.

Publicul din partea sa poate felicita conducerea acestei Bănci, și a-i dori aceași prosperitatea și în viitor.

Economist.

CRONICA SIMPLĂ.

Necrolog. Cu nespusă durere Vă aducem la cunoștință încetarea din viață a vicepresidentului nostru **Dr. Alexandru Gheție** vicariul foraneu episcop al Sălajului, unul dintre cei mai valoroși fii ai neamului românesc și cel mai distins membru al societății noastre din Sălaj, senatorul circumscripției Șimleu-Silvaniei, întimplată în 13 Aprilie 1922 la oarele 8 seara, în Șimleu-Silvaniei. Inmormântarea marelui defunct se va săvârși în 16 Aprilie c. oara 2 d. a. din biserica gr. cat. din Șimleu. Fie-i memoria binecuvântată! — Șimleu-Silvaniei, la 13 Aprilie 1922. — Direcțiunea „Silvaniei” inst. de cred. și econ. în Șimleu.

Iniințarea unei centrale de devize pentru România. Se proiectează iniințarea unei centrale de devize la București, care va lucra în colaborere cu Banca Națională a României. Această centrală va fixa cursul valutei streine, va centraliza serviciul întreg de valută, va executa controla peste importul și exportul leilor. În legătură cu aceasta guvernul va ordona, că băncile și firmele de export ale străinătății, cari au bonuri de Lei în țară pentru plata cerealelor hotărâte pentru export, vor putea plăti numai în franci francezi după cursul fixat de centrala devizelor, care curs va fi fixat de 20 până la 30 centime pentru un leu.

O propunere olandeză în chestia valutei. Multe state bogate, cari în decursul războiului mondial au rămas neutre, în frunte cu Olanda, vor propune la conferința de Genua o soluționare în chestia valutei. Aceasta propunere stăruiește stabilirea unei monede sau a unei măsuri sănătoase de schimb internațional, care să nu fie supusă la fluctuațiunile monedelor actuale, fluctuațiuni adesea catastrofale. Aceea ce jenează și împiedică schimbul actual este fluctuațiunea mare de valută și care nu se poate prevedea. La aceasta se mai alătură și condițiunile rele de produse și transport. Lipsind regulatorul cel mai bun al schimbului aurul, olandezii propun crearea unei noi monede internaționale pentru plata schimburilor de mărfuri dintre țări.

Lipsesc amănuntele acestei chestii, ca să ne putem pronunța asupra ei. Este însă dovedit că îmbunătățirea valutei o aduce numai un export intensiv, bine organizat, o producțiune intensivă și muncă și economizare pe toate terenele, pe lângă reducerea importului.

Bilanț uniform. După modelul uniform de bilanț acceptat de toate băncile noastre din Ardeal, vin acum comercianții cât și întreprinderile comerciale și industriale, cerând dela ministru numai regulament și îndrumări dar și un tip de bilanț mo-

del care să fie obligator pentru toate întreprinderile obligate la dare publică.

Spiritul de cruțare la Cehi. Depunerile spre fructificare ale cehoslovacilor în anul 1921 au ajuns cifra de 24.759 milioane cor. cehoslovace, adică cu 6.294 milioane mai mult ca în anul precedent. Aceasta sumă este depusă la 2011 institute de bani,

Camera comercială din București. a hotărât în ultima ei ședință ca să-și angajeze corespondenți destoinici în orașele mai mari din străinătate, cari să orienteze regulat și la timp camera comercială despre toate evenimentele mai însemnate financiare și economice ale străinătății.

Ce se face în Germania pentru cultura zarzavaturilor? Primăria orașului Berlin pentru a intensifica producția de zarzavat în apropierea orașului, pentru a veni în ajutorul populației nevoiașe și totdeodată pentru a ocupa elevii școlilor în aer liber și a le da cunoștințe de grădinărie, a cedat gratuit din domeniul ei dela marginea orașului 20 hectar pământ pe seama școlilor primare, pentru cultura zarzavaturilor. Fiecare elev a primit o porțiune de 50 m p. pământ pe care a lucrează în orele de după masă. sub conducerea unui profesor agronom. Rezultatele au fost excelente, căci pe lângă educație și mișcare în aer liber, elevii au prins dragostea de muncă grădinărească, au învățat tainele și cunoștințele grădinăriei și au mai produs 50 tone zarzavat proaspăt de cea mai bună calitate pentru populația mai săracă a Berlinului.

De ce n'ar lua orașele noastre exemplul acesta așa de aducativ al Berlinului?

Uzinele electrice ale României. România are 140 de Uzine electrice, a căror capacitate este de 137.882 H P. Inconvenientul este, că aceste uzine au ca putere motrică aburul, când căderile de apă ale României produc o energie de 1.500.000 puteri de cai, o forță, care rămâne nefolosită. O altă piedecă este, că cu toate-că România dispune de izvoare de gaz păcură și cărbuni, din lipsa de exploatare a acestora, e silită să importeze cărbuni din alte părți. Uzine aranjate pentru folosirea căderii de apă, vechiul regat are numai 2 iar Ardealul 24 între care se numără mai principale Reșița cu 8157 Hp. Clujul cu 3600 Hp. Sibiuul cu 2350 Hp. Timișoara cu 1650 Hp. dar nici aceste nu pot satisface trebuințele de astăzi.

Comunicație mai bună promite noul ministru de comunicație, spunând că așa depune tot efortul său îmbunătățirii acestei probleme principale. A cerut în buget votarea sumei de 5 miliarde lei, pentru repararea atelierelor, liniilor, mașinelor, vagoanelor, adresând o chemare de muncă serioasă și corpului însemnat al funcționarilor căilor ferate.

Cronica înțepată

Urcarea taxelor de telefon.

În urma urcării de 5 ori a taxelor de abonament la telefoane reacțiunea naturală n'a întârziat și nu întârzie a se arăta pe toată linia, anume abonații renunță simplu la serviciile telefoanelor. După ce aceste servicii erau până acum mult inferioare taxelor de abonament și pentru sumă totală de rotund 25 milioane Lei a taxelor încasate anual ne puteam aștepta la niște servicii mai tolerabile, acum direcția postelor și telefoanelor crede să încaseze anual un 125 milioane de Lei, multiplicând cu 5 cifra taxelor de abonament. Cum însă numărul abonaților și a posturilor de telefon se va reduce în mod natural la a 10 a parte (sau și mai jos) iată cum se răstoarnă legile matematice: 25 multiplicat cu 5 dă rezultatul sub 12. De sigur, că în școlile elementare direcția telefoanelor a învățat socoteala alt-cum. Dar, dacă nici socoteala de acasă nu se potrivește cu cea din târg, cum așteptăm să se potrivească socoteala din clasele elementare a direcției telefoanelor cu cea din anul 1922, când această direcție a ieșit deja de pe băncile școlii elementare?

Ori atunci telefonul devine un articol de lux și preste abonamentul anual de 5000 Lei de aparat fiscal ar avea să preeapă și el un impozit cât de mic, să zicem 30%,—40% Aviz Ministerului de Finanțe.

Întreprinderile Forestiere Române S. A. Cluj.

Convocare.

În baza §-ului 7 din statute avem onoarea a convoca toți acționarii (Em. I și II) S. A. Întreprinderile Forestiere Române, Cluj la

adunarea generală extraordinară ce se va ține în Cluj (Palatul Băncii Agrare) la 5 Mai a. c. oara 3 d. a. cu următorul

Program :

1. Constituirea Adunării Generale.
2. Raportul Consiliului de Administrație în legătură cu emisiunea II. a.
3. Hotărâre asupra urcării capitalului societății.
4. Modificarea statutelor.
5. Alegerea membrilor în comisia de censori.
6. Propuneri.

Se atrage atențiunea acționarilor asupra dispozițiilor §-ului 10 din statutele societății.

Cluj, la 11 Aprilie 1922.

Consiliul de Administrație.

Târgu de Cereale

după buletinul oficial al Bursei Brăila

1—12 Aprilie.

Grâu vândut piața Brăila	Lei	310—	pe 100 kgr.
Porumb	"	"	"
Orz	"	"	"
Ovăș	"	"	"
Secară	"	"	"
Fasole	"	"	"
Mazăre	"	"	"
Rapiță sălbatică	"	"	"

Bursa.

După explicațiile aparent hazarde din ultimul timp, date din diferite părți, Bursa înregistrează în săptămâna aceasta o ușoară îmbunătățire.

Imprumuturile de stat staționare.

Bancarele ceva mai căutate, au realizat mici urcări. Insemnate urcări au realizat: Banca Românească, care s'a urcat la 900 și Banca Banc la 880.

Reșițele și-au adăugat un nou și important plus, cotând 1720.

Târgul monetar slab. Marca nu reușește a și stabili urcarea. Leul, care urcase, iarăși cade.

Târgul financiar

Cotări oficiale la Bursa din București și târgul liber

%		Divid.	Luna Aprilie						
			6	8	10	11	12	13	15
Efecte:									
5%	Imprumut Național 1916	—	82 ⁷ / ₈	82 ⁷ / ₈	—	82 [—]	82 [—]	82 ¹ / ₂	82 [—]
5%	Impr. Uniri 1919	—	82 [—]	82 ¹ / ₂	82 [—]	82 ³ / ₄	82 ¹ / ₂	82 ¹ / ₂	82 ¹ / ₂
5%	Impr. Refacerii 1920	—	84 ²⁵	84 ¹ / ₂	84 ¹ / ₂	—	84 ¹ / ₂	84 ²⁵	84 ¹ / ₂
Val. nomin.	Bănci:								
500	Bca Națională	320	13 000	13 000	13 500	13 000	13 000	13 000	13 000
500	„ Marmorosch B. & Co ex c.	100	855 [—]	860 [—]	870 [—]	880 [—]	880 [—]	880 [—]	880 [—]
500	„ Românească la purt. ex c.	50	890 [—]	800 [—]	895 [—]	890 [—]	900 [—]	890 [—]	890 [—]
500	„ Generală a Țării Rom.	16 ⁰ / ₀	525 [—]	520 [—]	520 [—]	520 [—]	520 [—]	520 [—]	520 [—]
200	„ Albina. Sibiu	—	—	—	—	—	—	—	—
500	„ Țărăneasă	65	320 [—]	320 [—]	320 [—]	320 [—]	320 [—]	320 [—]	320 [—]
Intreprinderi:									
500	Reșița	20 ⁰ / ₀	1560 [—]	1590 [—]	1630 [—]	1650 [—]	1720 [—]	1710 [—]	—
500	I. R. D. Petrol	—	1320 [—]	1330 [—]	1565 [—]	1700 [—]	1660 [—]	1680 [—]	—
1000	Intr. Forestiere R. Cluj	—	1200 [—]	1200 [—]	1200 [—]	1200 [—]	1200 [—]	1200 [—]	1200 [—]

Schimbul de Bani.

Paritatea în Lei înainte de războiu			Luna Aprilie						
			6	8	10	11	12	13	15
Cursul la București									
100	Franci francezi	L. 100	1290 [—]	1285 [—]	1285 [—]	1270 [—]	1265 [—]	1285 [—]	1285 [—]
100	„ elvețieni	„ 100	—	—	—	—	—	—	—
100	Koroane cehoslovace	„ 105	270 [—]	275 [—]	275 [—]	275 [—]	—	280 [—]	—
100	„ ungare	„ 105	—	18 50	15 75	15 75	—	—	—
100	„ austriece	„ 105	—	2 [—]	1 90	1 90	2 10	—	2 75
100	Mărci	„ 125	45 [—]	44 ¹ / ₂	46 [—]	53 [—]	49 50	49 [—]	48 ¹ / ₂
1	Liră St.	„ 25	—	605 [—]	617 [—]	617 [—]	—	—	—
100	„ Ital.	„ 100	730 [—]	730 [—]	750 [—]	750 [—]	730 [—]	740 [—]	740 [—]
100	Dinari	„ 100	165 [—]	165 [—]	170 [—]	170 [—]	170 [—]	170 [—]	170 [—]
100	Drahme	„ 100	—	555 [—]	—	—	—	—	—
100	Leva	„ 100	—	90 ¹ / ₂	95 [—]	95 [—]	92 [—]	92 ¹ / ₂	92 [—]
1	Dolar	„ 5	139 [—]	137 [—]	—	139 [—]	139 [—]	137 [—]	136 ¹ / ₂
Paris									
100	Lei	Fr. 100	—	7 ⁷ / ₈	7 ⁷ / ₈	8 ³ / ₁₆	8 ¹ / ₈	7 ¹⁵ / ₁₆	—
1	Dolar	„ 5	10 90 ¹ / ₂	10 94 ¹ / ₂	10 88	10 85	10 85	10 78 ¹ / ₂	—
1	Liră St.	„ 25	48 02	48 14	47 99	47 87	47 90	47 63	—
100	Lira Ital	„ 100	57 75	57 ¹ / ₇	58 50	58 ³ / ₈	58 25	58 50	—
100	Mărci	„ 125	3 ¹⁵ / ₃₂	3 ¹⁹ / ₃₂	3 ²¹ / ₃₂	3 ⁷ / ₈	3 ²¹ / ₃₂	3 ⁵ / ₈	—
100	Kor cehoslov.	„ 105	20 ¹ / ₈	21 ³ / ₈	21 ³ / ₈	21 ¹⁵ / ₁₆	22	21 ¹¹ / ₁₆	—
100	Kor ung.	„ 105	—	—	—	—	—	—	—
100	Kor austr.	„ 105	0 ⁵ / ₃₂	0 15	0 ⁵ / ₃₂	0 ⁵ / ₃₂	—	5 ⁵ / ₃₂	—
100	Fr elv.	„ 100	212 25	212 75	211 50	210 75	211 [—]	209 [—]	—
100	Dinari	„ 100	—	—	—	—	—	—	—
100	Drahme	„ 100	—	—	—	—	—	—	—
100	Leva	„ 100	—	—	—	—	—	—	—

„ARDEALUL“ INSTITUT DE ARTE GRAFICE, SOCIETATE ANONIMĂ, CLUJ**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai institutului de Arte Grafice „ARDEALUL“ Societate Anonimă Cluj prin aceasta se convoacă la

a II-a adunare generală ordinară

care va avea loc în 8 Mai 1922 la 3 ore p. m., în localul „Băncii Agrare“ (Cluj, str. Regele Ferdinand No. 36—38) cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale prin președintele Consiliului de administrație și constatarea acționarilor prezenți.
2. Raportul Consiliului de administrație și raportul comitetului de cenzori asupra bilanțului pe 1921 și darea absolutului Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori.

3. Impărțirea profitului curat.

4. Propunere cu privire la urcarea capitalului societății.

5. Stabilirea jetoanelor de prezență.

Domnii acționari cari doresc a lua parte la adunarea generală sunt rugați să depună titlurile provizorii la cassa societății sau la Băncile aparținătoare „SOLIDARITĂȚII“.

Considerând obiectele importante puse la ordinea zilei, domnii acționari sunt rugați a lua parte în persoană sau prin plenipotențiați în număr cât se poate de mare.

Pentru cazul când adunarea convocată mai sus nu ar întruni numărul recerut de acții și acționari, de pe acum convocăm cu aceeași ordine de zi o altă adunare generală, care se va ține în ziua de 18 Mai 1922 la ora 3 p. m. tot în localul „BĂNCII AGRARE“.

Cluj, la 13 Aprilie 1922.

Consiliul de Administrație.

Active**Contul Bilanț la 31 Decembrie 1921****Pasive**

Contul Cassa	74.400	79	Cap. societar (8000 buc. acții à 125— Lei)	1,000,000	—
„ Imobile (casa proprie, str. Memorandului 22).	477.621	—	Fond de rezervă	81.934,35	—
Contul Instalațiuni, Mașini etc.	740.480	—	Fond de ajutor al funcț.	3.448,57	—
„ Hârtie (în mag. conf. inventar)	281.043	37	Fond de ajutor al angajaților	6.897,14	—
„ Filiala, Târgumureș (Lib. și Tip.)	333.000	—	Fond cultural-artistic	1.379,43	93.659 49
„ Mobiliar	45.719	—	Conto-Corent	998.850	—
„ Marfă de librărie (cărți etc.)	671.883	33	Creditori	723.441	94
„ Debitori	363.465	71	Depositor de Cassa	12.117	33
			Dividendă neridicată	21.081	70
			Profit curat	138.462	74
	2,987.613	20		2,987.613	20

Debit**Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1921****Credit**

Interese	149.410	82	Imprimare	916.775	65
Porto	28.855	15	Marfă de librărie	275.734	17
Salare, plata pers. tehn. și jetoane	740.000	99			
Spese	110.376	85			
Chirie	22.787	02			
Impozit 1% a cifrei de af.	2.616	25			
Profit curat	138.462	74			
	1,192.509	82		1,192.509	82

Victor Stanciu m. p.
director executiv

Cluj, la 31 Decembrie 1921.

Pentru contabilitate:
Gheorghe Nichin m. p.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Sextil Pușcariu m. p.
președinte.

Rațiu m. p.

I. Lupaș m. p.

Ionel Comșa m. p.

O. Ghibu m. p.

Vasile C. Osvadă m. p.

Ioan Agârbiceanu m. p.

COMITETUL DE CENZORI:

Onorată adunare generală!

Subsemnații membrii Comitetului de cenzori am examinat „Bilanțul“ și Contul „Profit și Pierdere“ încheiate cu 31 Decembrie 1921 cu un profit curat de 138,462,74 Lei și aflându-le compuse pe baze solide, le recomandăm spre primire și Adunării generale.

Cu privire la distribuirea profitului curat, ne alăturăm la propunerea Consiliului de administrație.

În fine vă rugăm, binevoiiți a da absolutul atâta Consiliului de administrație, cât și Comitetului de cenzori.

Cluj, la 19 Aprilie 1922.

Dr. V. Onișor m. p.

Petre Porușu m. p.

Alexandru Ciura m. p.

Dr. I. Mateiu m. p.

Dr. O. Prie m. p.

Copie.

Ministerul Finantelor Directia Datoria Publica.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința publicului deținător de titluri de Renta Română, că prin Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 526 din 24 Martie a. c. și Publicat în Monitorul Oficial Nr 293 din 28 Martie a. c. s'a hotărât stampilarea titlurilor de rentă internă și externă emise dela 1889 până la 1913 inclusiv imprumutul $4\frac{1}{2}\%$ de lei 250 milioane. Această operațiune va începe la 20 Aprilie a. c. și va dura până la 15 Iunie a. c.

Stampilarea titlurilor se face la toate administrațiile financiare din țară, iar în Capitală la Banca

Națională a României, Casa de Depuneri, Consemnațiuni și Economie și Administrațiile financiare a Capitalei și a Județului Ilfov. Titlurile se vor depune la oficiile de mai sus împreună cu toate actele doveditoare de proprietatea lor înaintate de 14 August 1916 precum și certificatul de naționalitate al deținătorului. Persoanele, a căror titluri sunt evacuate vor depune recepisa de consemnare împreună cu actele de mai sus.

Deținători vor prezenta spre stampilare titlurile lor la autoritățile mai sus indicate, de unde vor primi declarații imprimare și cari vor fi completate pe imprumuturi conform instrucțiunilor publicate în Monitorul Oficial Nr. 7/922.

Ministrul Finantelor
p. ss. O. I. Gheorghiu.

Director
Indescifrabil.

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI.

Situatiune sumară

1921

26 Martie

ACTIV

1922

18 Martie 25 Martie

1921		1922	
26 Martie		18 Martie	25 Martie
493.755,430	{ aur depozitat (monete și lingouri)	493.755,430	
3 701 722,111	{ aur (lingouri)	1.689,111	
	{ " (monete)	14,555	
	{ disponibil trate și bonuri de tezaur aur	4 106 131,115	
3 014,414	Argint și diverse monede	447,635	395,947
381,171	Biletele Băncii Generale Române stampilate de Stat		
612.751,448	Efecte scontate	1.892.607,989	1.795.978,032
	Imprumuturi pe efecte publice		113.907,000
151.148,969	Imprumuturi pe efecte publice în cont curent	139,345,450	
	din cari nu s'au ridicat lei:	64.885 634	74.459 816
8.042,556	Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901)	8.042,556	8.042,556
1.598.926,166	Impr. Statului pentru necesități de Tezaurului:		
1.495.676,533	{ Impr. de 1.600 milioane (1914...1918)	1.600 000,000	
998.000,000	{ " " 1.500 " (12 Mai 1919)	1.498,942,854	
	{ " " 1.000 " (16 Oct. 1919)	1.000.000,000	
	{ " " 200 " (1921 B. P.)	183,070,651	
	{ " " 400 " (9 Apr. 1921)	400,000,000	
	{ " " 2.500 " (5 Ian. 1921)	399,457,212	
	{ " " 200 " (30 Iulie 1921)	199,908,112	
4.609,077,722	Impr. Stat. p. unificarea moned.	5.000.000,000	
399 457,211	" " 2 1/2 " (5 Ian. 1921)	2.075,009,437	
32.711,555	Casele de imprumut pe gaj agricultorilor și Industriașilor	73.237,836	74.550,368
11.997,418	Efectele capitalului social	11.997,418	11.997,418
32.645,277	" fondului de rezervă	33.006,407	33.006,407
3.813,181	" amortizării imobilului, mobilierului și mașinilor de imprim	3 791 322	3,791,322
6.810,769	imobile	37.624 250	37.625 250
1.529,138	Mobilier și mașini de imprimerie	3,333 85	3,334,860
6 316,29	Cheltuieli de Administrațiune	10,356,922	10,726,486
9 363,186	Conturi curente	40,682,284	39,512,441
895,379,304	de valori diverse	494 4 8,051	509,469,512
1.676,997 437		412,924 964	425 259 756
16 350 787,805		20 144 437 249	20 00 036 048
12.000,000	Capital	12.000,000	12.000,000
60.721,631	Fond de rezervă	66 388,950	66,388,950
80 6,292	Fondul amortizării imobilelor, mobilierului și mașinilor de imprimerie	12,746,383	12,746,383
11 005 085,164	Bilete de bancă în circulațiune	13,7 0,913,291	13,750,966,008
11.943,417	Dobânzi și beneficii diverse	24 331,722	26,465,512
1.244,633,027	Conturi curente și recipise la vedere	1.754 069,052	1.650,95,395
4.008 348 274	Conturi diverse	4.553.987,851	4,581,373 500
16.350 787 805		20.144 437.249	20,100 036,048
26 Martie 1921.	Efecte și alte valori de restituți	23 Martie 1922	
10.531.429,087	256.578,165 Efecte și alte valori în păstrare	289 872,010	
	9,295.000,000 Bonuri de tezaur aur din gaj p. Impr. Statului	9.164 334,000	
	979.850,922 Efecte în gaj și în păstrare provizorie	1.160 812,512	
	Contul de ordine		
951.318,235		40.613 462 407	10.615,0 18 532
11.482 747.322		1.984 858 175	1.986,978 244
		12 598,320,882	12.601,996,776

Taxa : (Scont 6%
(Dobânda 7%

BANCA „AURORA“ societate pe acții, Năsăud.**Convocare.**

Domnii acționari ai băncii „AURORA“ societate acționară sunt invitați a participa la a XLVIII-a adunare generală ordinară,

care va avea loc Duminică în 14 Maiu 1922, la 10 oare a. m. în localul societății.

Pentru cazul, când această adunare nu s-ar putea ține din lipsa membrilor și a voturilor recerute, prin aceasta se convoacă co f. §-lui 26 din Statute o nouă adunare generală pe 21 Maiu la 10 oare a. m. cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de cenzori.
3. Bilanțul anului 1921, distribuirea beneficiului net, darea absolutoriului pentru anul de gestiune 1921, atât direcțiunii cât și comitetului de cenzori.
4. Satorirea statutelor fondului de pensuni al funcționarilor.
5. Alegerea alor doi membri în direcțiune.
6. Fixarea salarelor direcțiunii și comitetului de cenzori, precum și a marcelor de prezență pentru anul 1922.

Năsăud, la 8 Aprilie 1922.

DIRECȚIUNEA.

ACTIVA				Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1921				PASSIVA			
12	Casa	524.780	12	1	Capital societar	500.000	—	1	Capital societar	500.000	—
13	Bon la bănci	100.801	45	2	Fond general de rezervă	276.000	—	2	Fond general de rezervă	276.000	—
33	Escont	747.852	—	3	„ special de rezervă	53.000	—	3	„ special de rezervă	53.000	—
14	Credite Hipotecare	1.186.285	03	4	„ de pensuni	106.000	—	4	„ de pensuni	106.000	—
15	„ Personale	1.014.012	52	5	„ cultural și de binefaceri	53.000	—	5	„ cultural și de binefaceri	53.000	—
56	„ Cont-Curent	3.728.507	09	6	„ pt. întreținerea edificiilor	11.000	—	6	„ pt. întreținerea edificiilor	11.000	—
16	Bon de asigurare	4.253	85	42	„ pt. eventuale pierderi	101.000	600.000	42	„ pt. eventuale pierderi	101.000	600.000
17	Efecte publice	178.430	—	7	Depozite spre fructificare	6.459.033	75	7	Depozite spre fructificare	6.459.033	75
18	Diverse acții	77.900	—	26,51	Dividendă neridicată	3.990	—	26,51	Dividendă neridicată	3.990	—
19	Imobilele societății	71.500	—	48	Spese de emisiune	28.895	—	48	Spese de emisiune	28.895	—
59	Capital soc. nevărsat	49.900	—	8	Interese transitoare anticip.	28.560	—	8	Interese transitoare anticip.	28.560	—
					Beneficiu net	66.745	31		Beneficiu net	66.745	31
		7.684.224	06							7.684.224	06

Eșite				Contul Profit și pierdere la 31 Decemvrie 1921				Intrate			
32	Interese la Depozite spre fructificare	170.691	33	20	Interese dela credite Hip. & pers.	148.567	28	32	Interese la Depozite spre fructificare	170.691	33
7-41	Interese la Fonduri	23.948	75	34	„ „ escont	64.442	45	7-41	Interese la Fonduri	23.948	75
54	Salare	39.086	—	55	„ „ cont-curent	121.451	54	54	Salare	39.086	—
28	Bani de c. artir	3.000	—	22	„ „ efecte	2.700	—	28	Bani de c. artir	3.000	—
29	Adaus de scumpete	29.911	—	53	„ „ diverse acții	4.678	25	29	Adaus de scumpete	29.911	—
30	Spese curente.	31.512	65	24	„ „ depozite proprii	810	01	30	Spese curente.	31.512	65
27	Chirie	600	—	23	Chirii	13.935	—	27	Chirie	600	—
46	Contribuțiune directă & aruncuri	47.155	24	25 57	Provizțiuni	135.335	97	46	Contribuțiune directă & aruncuri	47.155	24
31,50	„ după interese de depozite	17.237	22					31,50	„ după interese de depozite	17.237	22
52	Marce de prezență	680	—					52	Marce de prezență	680	—
43	Amortizări	57.200	—					43	Amortizări	57.200	—
47	Int. de 5% după cap. soc. vărsat	4.153	—					47	Int. de 5% după cap. soc. vărsat	4.153	—
60	Beneficiu net	66.745	31					60	Beneficiu net	66.745	31
		491.920	50							491.920	50

Leon Bancu m. p.
dir. exec.

Năsăud, la 31 Decemvrie 1921.

Stefan Rebreanu m. p.
șef contabil

DIRECȚIUNEA:

Dr. Teofil Tanco m. p. Gregoriu Pletosu m. p. Dr. Leon Scridon m. p. Ioan Șerban m. p. Stefan Scridon m. p.
prezident Liviu Mureșian m. p. Emil Mărcușiu m. p. Dr. Tudor Moisil m. p. George Chitul m. p.

Subsemnatul comitet de cenzori am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Năsăud la 8 Aprilie 1922.

COMITETUL DE CENZORI:

Ioan Nescuțiu m. p.
prezident

Ioan Marcu m. p.

Vasile V. Moisil m. p.

Ioan Partene m. p.

CONVOCARE

Domnii acționari ai Băncii Poporale „Sebeșana“ societate pe acții în Sebeșul săsesc sunt invitați la

ADUNAREA GENERALĂ ORDINARĂ

ce se va ținea Joi la 11 Mai st. n. 1922 la 2 ore d. a. în localul institutului din Sebeșul săsesc, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării
2. Raportul consiliului de ad.-trație și al comitetului de cenzori
3. Aprobarea conturilor de încheere: bilanț și profit și pierdere, apoi darea absolutoriului consiliului de administrație și comitetului de cenzori pe anul de gestiune 1921
4. Impărțirea beneficiului net
5. Satorirea marcelor de prezență pe anul de gestiune 1922
6. Alegerea celor 3 membri în Consiliul de administrație eșiți la sortare conform §-lui 36 din statute, pe timp de 6 ani
7. Alegerea comitetului de cenzori pe timp de 3 ani
8. Eventuale propuneri intrate conform statutenor.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați sunt rugați ași depune conform §-lor 2 3 și 24 din statute, acțiile și plenipotențele la casa institutului până la 10 Mai s. n 5 ore d. a. Acțiile se pot depune și la Banca Românească, Sucursala din Sibiu, precum și la alte institute, membre ale „Solidarității“, iar reversele sunt a se înainta până la 10 Mai st. n. la casa institutului din Sebeșul săsesc.

Sebeșul săsesc, 1 April 1922.

Consiliul de Administrație.

ACTIV

Contul bilanț încheiat la 31 Decembrie 1921

PASIV

Cassa numerar	537935 97	Capital societar) Capital	363900—	
Portofoliu } Scont	718561—	Capital societar) Emisiunea nouă	121210—	485110
Portofoliu } Credite camb. cu acop. hip.	29131'50	Fond de rezervă		308569 21
Portofoliu } Imprumuturi hipotecare	155778'12	Fond special de rezervă		15085 19
Conturi Curente	6483928 56	Fond de penziuni al funcționarilor		33059 37
Casele institutului și alte realități	95905 04	Depuneri spre fructificare		7543753 32
Efecte publice proprii și acțiuni	1025797 96	Depuneri în cont curent		221592 04
		Diverse conturi creditoare		273238 25
		Disp. și ordine de plată		28310 —
		Dividendă neridicată		18094 50
		Scopuri filantropice		1365 76
		Interese transitoare anticipate		20160 —
		Fond de zidire		3144 83
		Beneficiu net		95555 68
	9047038 15			9047038 15

DEBIT

Contul Profit și Pierdere

CREDIT

Dobânzi plătite la } Depun spre fructific. impozabile	125144 27	Dobânzi percepute la } Scont	32840'45	
Dobânzi plătite la } Depun spre fructific. scutite de impozit	149247 69	Dobânzi percepute la } Imprum. hipotecare.	13068'12	
Dobânzi plătite la } Conturi-Curente	75535'32	Dobânzi percepute la } Cred. cambiale cu acop. hip.	4075'25	
Dobânzi plătite la } Fond de rezervă	14695—	Dobânzi percepute la } Conturi curente	373877'86	423861 68
Dobânzi plătite la } Fond de pensii a funcționar.	1416—	Interese dela Efecte-Publice		50835 64
Dobânzi plătite la } Capital emisiune nouă	1744'55	Provizțiuni		142148 82
Spese : } Salarii	10599'63	Venite dela casele institutului		7800 —
Spese : } Alocații de scumpete	29548 73			
Spese : } Chirii personalului	1170—			
Spese : } Cheltueli de administrație	20210'06			
Spese : } Marce de prezență	7040—			
Spese : } Impozite	72240'84			
Spese : } Contribuțiuni	20498'37			
Spese : } Beneficiu net	95555 68			
	624646 14			624646 14

Sebeșul săsesc la 31 Decembrie 1921

Bojiță m. p.

Consiliul de Administrație

Sergiu Medean m. p. D. Vulcu m. p. D. Comșa m. p. D-ș. I. Elekeș m. p. Dr. A. Moga m. p. V. Vasilca m. p.
prezident Ioan Simu m. p. Zaharie Tătar m. p. Victor Săbăduș m. p.

Subsemnatul comitet de cenzori am verificat conturile prezente și le-am aflat în ordine.

Sebeșul săsesc, 9 Aprilie 1922

Octavian Fulea m. p. Ioan Ursu m. p. Ambrosie Tătar m. p. Petru Ursu m. p. Ioan Androne m. p. Simion Ispas m. p.
presid v. presid secr.

George Fărcașiu m. p. Nicolae Chirca m. p. Ioan Stanca m. p.

Convocare.

Banca agrară, industrială și comercială „ECONOMUL” societate anonimă Cluj, își va ținea
a XXXVI-a adunare generală ordinară

Sâmbătă în 29 Aprilie 1922 la 9 ore și jum. a. m. în localul institutului (Călea Regele Ferdinand 26.).

Obiectele adunării vor fi:

- | | |
|--|--|
| <ol style="list-style-type: none"> 1. Constituirea adunării. 2. Numirea alor 3 acționari pentru verificarea procesului verbal și scrutare. 3. Raportul direcțiunii, raportul comitetului de reviziune, stabilirea bilanțului pro 1921, fixarea dividendei, decidera asupra propunerilor direcțiunii și darea absolutului. | <ol style="list-style-type: none"> 4. Fixarea marcelor de prezență. 5. Alegerea a 2 membri în direcțiune după sorțire cf. § 32 din statute și a 2 membri pentru locurile vacante. 6. Alegerea a 2 membri în comitetul de reviziune pentru locurile vacante. 7. Eventuale propuneri în cadrul statulelor. |
|--|--|

Domnii acționari, cari doresc să participe la adunarea generală sunt rugați să își depună acțiunile dimpreună cu plenipotențele cu 3 zile înainte de adunarea generală la cassa institutului, sau la ori care institut membru la «Solidaritatea». Votul se execută în persoană sau prin plenipotențiat, care numai acționar poate fi și este obligat a depune acțiunile dimpreună cu plenipotențele.

Din ședința direcțiunii băncii agrare, industriale și comerciale „ECONOMUL” institut de credit și economii societate anonimă, Cluj ținută în 8 Aprilie 1922.

Dr. IACOB RADU, m. p. prezident.

IOSIF ORGA, m. p. dir. executiv.

Active

CONTUL BILANȚ PRO 1921

Pasive

Cassa în numerar — — —		656,182	20	Capital societar — — — —	600,000	—	
Bon la cassa de păstr. poștală		54,922	28	Capit. soc. încurs din emisiunea VI	2.400.000	—	3.000,000 —
Cambii de bancă — — —	1.144,761	50		Fond de rezervă — — — —	923,617	07	
Cambii cu acoperire hipotecară	1.067,507	—	2.212,268	Fond special de rezervă — — —	62,439	60	
Obligații asigurate cu ipotecă			20,594	Fond de pens. al funcționarilor	58,251	18	
Credite de Cont-Curent			6.236,349	Fond pentru scrisuri funciare —	500	—	1.044,807 85
Efecte publice și diverse acțiuni			1.947,563	Depozite spre fructificare — —	4.315,640	57	
Efectele fondului de pensuni —			52.000	Depozite în Cont-Curent — — —	1.112,899	62	5.428,540 19
Realități — — — —			327,788	Cont-Curent — — — —			1.142,640 34
Mobilier — — — —			7.000	Cambii reescontate — — — —			396,500 —
Diverse conturi debitoare — —			115.837	Dividendă nerdicată — — — —			23,559 —
				Diverși Creditori — — — —			244,071 82
				Interese transitoare — — — —			16,092 70
				Profit curat — — — —			334,363 74
			11.630,575				11,630,575 64

Debit

CONTUL PROFIT ȘI PIERDERE PRO 1921

Credit

Interese:				Interese:			
la depozite — — — —	168,738	93		dela cambii escontate — —	117,558	41	
la fondurile institutului — —	35,925	22		dela cambii cu acoperire hip.	75,161	20	
la reescont — — — —	5,476	43	210,140	dela obligații întabulate —	2,108	77	
Spese:				dela Cont-Curent — — — —	463,656	83	
Salare — — — —	206,850	—		dela efecte — — — —	48,695	70	707,180 91
Bani de cvartir — — — —	18,900	—		Proviziuni:			
Marce de prezență — — — —	9,675	—		Proviziuni și comisioane —			132,785 39
Imprim. porto și div spese	62,599	17	298,024	Chirii — — — —			46,705 90
Contribuțiune:							
directă — — — —	25,540	87					
după interese de depuneri —	18,602	78	44,143				
Profit curat — — — —			334,363				
			886,672				886,672 14

Cluj, la 31 Decembrie 1921.

Iosif Orga m. p.
director executiv.

Emil Birtolou m. p.
șef contabil, contabil expert.

Dr. Iacob Radu m. p. Dr. Elie Dăianu m. p. Aurel C. Domșa m. p. Dr. George Leon m. p.
prezident viceprezident

Dr. Basiliu Basiota m. p. Dr. Dionisiu Pop m. p. Alexandru Ciura m. p. Teodor Iacoban m. p.

Examinand conturile de mai sus le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele institutului
Ioan Hațiegan m. p. prezid., Marius Eleches m. p. Petru S. Simu m. p. Emil Poruțiu m. p.

„TIMIȘIANA“ institut de credit și economii, s. p. a., Timișoara
Emisiunea VIII. din anul 1922.

PROSPECT.

Adunarea generală ordinară a institutului de credit și economii „TIMIȘIANA“ societate pe acții în Timișoara, ținută la 23. Martie 1922 a decis urcarea capitalului societar dela 5.000.000 — Lei, la 10.000.000 — Lei autorizând consiliul de administrație cu executarea concluzului.

1. În baza acestui concluz, consiliul de administrație emite 50.000 acțiuni nouă nominative, în valoarea nominală de Lei 100 — de acțiune, în suma totală de 5.000.000 — Lei nominal. Acțiunile nouă vor purta numerii începând dela 50.001 până la 100.000.

2. Acționarii vechi, eventual erezii lor, au dreptul de a semna după fiecare acțiune veche scrisă pe numele lor din emisiunile anterioare, câte 1 (una) acțiune nouă cu prețul stabilit de 135 — Lei de bucată. Din suma aceasta 100 — Lei trec la capitalul societar, iar restul, după detragerea speselor de emisiune, se va conta în favorul fondului de rezervă.

Acest drept de opțiune îl pot exercita acționarii vechi *până la 1 Iunie 1922* și acei acționari, cari până la acest termen nu au optat, își pierd dreptul de prioritate la subscriere.

3. Acțiunile neoptate de acționarii vechi, se vor vinde altor acționari, eventual și neacționariilor cu prețul de 170 — Lei de acțiune, din care sumă 100 — Lei trec la capitalul societar, iar restul după detragerea speselor de emisiune, se va conta în favorul fondului de rezervă.

Termenul pentru această subscriere, se fixează *până la 30 Iunie 1922*. Prenotări pentru eventualele acțiuni neoptate, se primesc atât dela acționari, cât și dela neacționari în întreg timpul deschis pentru subscripție.

4. Acele acțiuni, — fie optate, fie neoptate — care se achită integral la subscriere, sau cel mai târziu *până la 30 Iunie 1922*, participă pe anul 1922 la dividend egal cu acțiunile vechi, însă numai pro rata temporis, adică *pe timpul de 6 (șase) luni, socotite dela 1 Iulie până la 31 Decembrie 1922*.

5. După acțiunile, care să plătesc în rate, se bonifică pentru anul 1922 o dobândă 6% (șase la sută) după ratele plătite la termen, iar după ratele întârziate se va percepe o dobândă de întârziere de 8% (opt la sută). Vărsămintele aceste parțiale se vor face în următoarele rate:

I. vărsământ. 30% din capital și prima, adică la acțiunile vechi 65 — Lei și la cele neoptate 100 — Lei de fiecare acțiune, *la subscriere*.

II. vărsământ. 35% din capital, adică 35 — Lei de fiecare acțiune, *la 1 Septembrie 1922*.

III. vărsământ. 35% din capital, adică 35 — Lei de fiecare acțiune, *la 1 Noembrie 1922*.

6. Acei acționari, cari până la *1 Noembrie 1922* nu achită prețul întreg al acțiunilor subscrise, pierd toate drepturile derivatoare din subscriere, ratele plătite trec în proprietatea institutului și se adaugă fondului de rezervă general. (Cod. Com. art. 169).

7. Consiliul de administrație își rezervă dreptul de selecțiune și eventuala reducere se va face în primul rând dintre acțiunile subscrise de neacționari, iar sumele sa vor restitui celor în drept, fără dobândă.

8. Pentru acțiunile subscrise, se va da titlu provizor, iar acțiunile originale se vor libera la data, ce o va fixa consiliul de administrație.

9. Semnarea acțiunilor se poate face la: Centrala noastră în Timișoara, la filialele din Buziaș, Ciacova, Deta, Periam, Recaș, Sannicolaul Mare, Vinga, la „Comloșana“ Bancă și Casă de economii s. a. în Comloșul-Bănățan, „Banca-Berzava“ s. a. în Reșița-Montană, „Banca Generală a Țării Românești“ București și sucursalele ei din Craiova, Galați, Brașov, Cluj Oradea-Mare, Brăila, Constanța, Giurgiu, Ploești, Sft. Gheorghe, T.-Măgurele și la toate băncile membre la „Solidaritatea“.

Timișoara, la 23. Martie 1922.

Consiliul de Administrație.